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SVATÉ NADŠENÍ (A UTRPENÍ) 
VE STÍNU POCHYBNOSTI 

Ti kteří delší dobu s(ouíí v církvi si často ve skrytu duše, anebo i otevřeně, stěžují na skutečnost, že je jejicb 
práce netěší -a to především proto, že věřídc6 Bdí zejména na venkově ubývá Ve své většině ateistická česká 
společnost vskutku nechce řešit teologické otázky a požadavky jakési církevní a duchovní disciplínyji prostě 
nezajímají 

Tisíce Čechů a Češek (ale také Moravanů a Mora-
vanek, Rusů a Rusek, Němců a Němek atd.) 
budou tudíž raději .pro zdraví" užívat v lepším 

případě neškodné a neúčinné dryáky namíchané pod-
vodnými farmaceutickými koncerny, anebo ve snaze 
o tzv. .dosažení štěstí navštěvovat kartářky, věšt-
kyně a astrology, než by se zamysleli nad svým živo-
tem a třeba si promluvili o svých problémech (které 
mívají velmi často duchovní pnčiny) s knězem. 

Dodržování požadavků desatera se pak v naší 
(zatím) materiálně prosperující společnosti většině 
spoluobčanů a někdy také části našich křesťanských 
(či dokonce pravoslavných) souvěrců a souvěrkyň 
jeví jako poněkud kuriózní přežitek.. Mohli bychom 
zajisté dlouze pokračovat v nářku nad mravní bídou 
a neznabožstvím, které nás .pravé pravoslavné' ob-
klopuje, a naříkat nad společností, která si našich 
ideálů a víry neváží a nikterak je nedoceňuje... 

Výsledek je však zřejmý a někdy doslova hmata-
telný - církevní lidé podléhají (jakkoliv je t o překva-
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EDITORIAL J 

pující) depresím a beznadějí a děje se jim tak nechtě 
navzdory výzvě k radosti a také navzdory radost-
nému poselství evangelia jako takového. 

Nezřídka se také stává, že od těch, od nichž oče-
káváme, že budou doslova naplnění svatým nadšením 
a duchovním optimismem, a od nichž očekáváme, že 
nás budou duchovně vést, uslyšíme v lepším případě 
opakování již opakovaných zbožných frází a pouček 
a v tom horším pouze účelové polopravdy doprová-
zené obligátním .natřásáním peříček"... 

K uvedeným jevům se pak ještě přidá nebetyčná 
nafoukanost a pýcha u jedněch, anebo neskrývaný 
materialismus a posedlost penězi a věcmi u druhých, 
případně vychytralost a lenost souvěrců a souvěrkyň 
z poněkud exotických částí Asie i Evropy-

Jaký pak div, že ono svaté nadšení, bez kterého to 
prostě nejde a které je vskutku DAREM DUCHAO), se 
postupně vytrácí. 

Shrnuto a podtrženo - je nám dáno žít ve třetím 
tisíciletí od příchodu Krista, avšak země česká, jak-
koliv je po stránce materiální vyčerpaná a na mnoha 
místech snad až .příliš obdělaná", po stránce du-
chovní zůstává i dnes .polem neoraným", ba co víc, 
před našima očima doslova .zarůstá plevelem". 

My sami jsme nezřídka až příliš dobře naučeni vy-
mlouvat se na nepřízeň dějin, osudu, sousedů, nad-
řízených i podřízených apod. a v této době, kdy nám 
již více než 20 let nic kromě vlastní slabosti nebrání 
žít pro Krista, upadáme do letargie a nevnímáme 

někdy již ani to dobré, a dokonce již ani to špatné 
v našich životech a co víc, nereflektujeme, ani ničeho 
dobrého ani špatného ve svém okolL 

Někteří ufitelé (a nechci říci, že .špatní") nám chtěli 
vštípit cosi o jakési naší pravoslavné automaticky 
.přidané hodnotě" a .výjimečnosti" či .nadřazenosti' 
nad okolí, avšak cyklicky se opakující deprese, pochy-
bení a naše zřejmé nedostatky nám ukazují, jak je 
nanejvýš nebezpečné a pošetilé opírat se ve svém ži-
votě pouze o domnělé nadbytečné zásluhy světců 
a světic Božích a ve svém životě již jejich příkladu, 
odříkání a píle i věrné oddanosti věci Boží nenásle-
dovat. 

To, proč to s naším církevním životem vypadá tak, 
jak to vypadá, jsem ostatně slyšel, a mnozí z čtenářů 
těchto řádků zajisté již slyšeli také mnohokrát: .lati-
nizace, reformace, protireformace, zednáři, nacisti, 
komunisti, konzumisti, materialisti, postmodernisti, 
liberálové, atd...." Zkrátka hrůza; A příčin tak mnoho! 

A tak mě při pohledu na tu spoušť v duchovním 
životě současné církve i společnosti, bratří a sester 
a nakonec i mně samotněno, napadla jedna vskutku 
kacířská myšlenka; 

Totiž, zda ten dlouhý, předlouhý seznam filozofic-
ch a historických příčin a důvodů, proč sej iašedu^ 

__ovní situace nelepší před Bohem doopravdy 
obstojí? ' 

Váš odpovědný redaktor Roman Junga 



[ SLOVO METROPOUIY J 

POŽEHNÁNÍ PRO VŠECHNY 
Mnohokrát jsem se ve sván duchovenském poslání setkal s bolestivým povzdechem: .Nemohu věřit v Boha, 
když dopouští kolem nás tolik zla!" Jsou to velmi těžká slova. Rodí se v dobrém srdd jež se nemůže smířit 
s tím, že již nežijeme v ráji a ve věčnosti. Naopak jsme ve světě, kde ie všechno dočasné a pomíjející Svět není 
ideální často v něm vládne lei krutost, nenávist a různé katastrofy, počínaje zemětřesením, povodněmi vý-
buchy atomových elektráren a konče válkami ekonomickými krizemi či domácími sváry a násilím. Jak se na 
to může dívat Bůh, Stvořitel, který je láska, jak se píše v Bibli? 
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Existuje mnoho způsobů, jak na to odpovědět. Můžeme 
k tomu používat výlučně příklady z Písma svatého 
a hlavně ten nejsilnějšú osobu Ježíše Krista, Boha Slovo, 

který zvítězil nad tím největším zlem, kterým je smrt. 
Z vlastní zkušenosti však vím, že to nepomáhá. Na každé 
.protože' je stále nové .proč"! .Proč právě já musím tolik 
trpět? Jiní se mají dobře a jsou bezvěrá' Mají pravdu. Kdyby 
byl Bůh, nemohl by se na to dívat. 

Letos uplynulo 30 let od úmrtí otce Antonína Fařízka, 
vynikajícího českého kněze, kterému jsem mohl poskytnout 
duchovní službu - zpověd před smrtí a připravit důstojný 
pohřeb. Znám jeho rodinu a vím, jak všichni těžce nesli smrt 
svých blízkých před II. světovou válkou, při osvobozování 
Československa i později. V plné síle zemřel vnuk a prav-
nučka se narodila ochrnutá. Proč právě nám? Co jsme zlého 
udělali? Jak to, že nás modlitby nezachránily? Patříme přece 
do kněžské rodiny! Těžko se mi odpovídalo a dokazovalo, že 

uka, tát Bůh si vzal vnuka, tátu a manžela, protože jej měl rád 



SLOVO METROPOLITY 

a bvla to jeho vůle. Stejnou bezradnost jsem pociťoval, když 
se hovořilo o tělesně postižené pravnučce. Ptal jsem se na-
konec, jak se jí již dospělé daří? Odpovědí bylo ujištění, jak 
dobře svůj stav zvládá, a dokonce se naučila jezdit autem. 
Všichni měli velikou radost z jejích úspěchů. 

^ Tehdy jsem si vzpomněl na svoji maminku postiženou 
dětskou obrnou. Jaký měla těžký život, jak se však dokázala 
radovat ze všech malých nedůležitých věd kolem sebe. Jaký 
má bohatý vnitřní život. Nikdy neztratila víru v Boha a ne-
pochybovala o jeho existenci. 

V dalším rozhovoru jsem pak připomněl, kolik je na světě 
nemocných, ochrnutých, slepých, kterým víra v Boha po-
máhá. Bez modlitby a bohoslužeb si neumí život představit. 
Dokonce jsem někde slyšel, že nevidomí vidí více než lidé 
s dobrým zrakem. 

Platí proto slova Písma svatého: „..Bůh je láska.' (1J 4, 8) 
Každý člověk bez výjimky, když je povolán k tomu, aby poz-
nal velikou Boží lásku, i když je to lidsky často nepochopi-
telné, ji poznává v Ježíši Kristu. Spasitel jako Boží chléb 
ses-toupií s nebes, aby dal život světu. 0 6,33) Své tělo dal 
za život světa. 0 6,51). .Neboť Bůh tak miloval svět, že dal 
svého jediného Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, 
ale měl 
věčný." fl 3,16) 

Naše lidské 
problémy se zlem 
a jeho podobami 
řeší jenom naděje 
v Bohu a osobní 
setkání s ním 
v Ježíši Kristu. 

Všechny nás 
zve k sobě slovy 
věčného života: 
.Pojďte ke mně 
všichni, kdo se 
namáháte a jste 
obtíženi břemeny, 
a já vám dám od-
p o č i n o u ť O A l U 
Nikoho nevyluču-
je, všechny zve 
k sobě, aby jim 
dal pít vodu ži-
vou, jež jediná 
hasí žízeň po ži-
votě krásy, dobra 
a lásky. Podobnou 

myšlenku obsahuje také list svatého apoštola Pavla poslaný 
Tímotejovi: .Bůh chce, aby všichni lidé došli spásy a poznali 
pravdu.' (1 Tm 2 ,4 ) Osobně to poznal ve svém životě, když 
byl vyveden ,ze tmy do světla (1 Tm 6,18), protože Ježíš 
Kristus přišel na svět, aby zachránil .vše, co bylo zahynulo' 
(118,10). Biblický příběh o ztracené ovci, kterou šel dobrý 
pastýř hledat a radoval se, když ji nalezl, svědčí o tom, jak 
velmi Bůh miluje všechny lidi. Každému však ponechává 
svobodu, aby se mohl rozhodnout. Nikomu nečiní násilí. Člo-
věk se ale brání poznání Boží lásky. Krásně o tom napsal 
svatý Jan Zlatoústý: .Bůh osvěcuje každého člověka. Spásné 
a osvěcující paprsky Slunce spravedlnosti všechny oživují. 
Když ovšem někteří z nás zavírají před nimi oči duše a ne-
chtějí paprsky božského světla poznat, jejich slepota není 
zaviněna světlem, ale zlobou a nechutí přijmout Jeho dary. 
Požehnání je pro všechny. Nikoho nevylučuje. Ani Žida nebo 
pohana, ani barbara nebo Skétu, ani svobodného nebo 
otroka, ani muže nebo ženu, seniora S mladíka.' Pán Ježíš 
Kristus stále stojí u dveří našeho srdce a ldepe na ne. „„já 
vidím do nitra i srdce člověka." (Zj 2 ,23) Stačí mu jen ote-
vřít. Záleží jen na nás, zdali to učiníme. 

metropolita Kryštof 

J k:LMm-ii 



[ STARÝ ZÁKON M 

CO MEL SAMUEL NA SRDCI 
Saul byl slavnostně nastolen v Gilgálu za krále nad Izraelem, všichni se radovali a byli spokojeni jen 
Samuel byí zmítán pochybnostmi a rozhodl se k lidu promluvit. 

m vás a splnil jsem, oč jste mě H— 
žádali. Ustanovil jsem nad vámi krále a ten 
nyní před vámi koná svůj úřad. Já jsem svůj 

urad soudce konal od svého mládí až dodnes. Zestárl jsem 
a zešedivél a stojím tu před vámi, abyste mi řekli do očí 
před Bohem a jeho pomazaným králem, zda jsem ně-

B t t i d í r ' M l 
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nad něčím přivřel očí. Je-li tomu tak, vše nahradím.' 

komu vzal býka nebo osla, zda jsem někoho vydíral nebo 
někomu křivdil, zda jsem od někoho vzal úplatek nebo 

Odvětili: .Nevydíral jsi nás a nekřivdil jsi nám a nic 
jsi od nikoho nevzal.' J 

Rekl: .Hospodin je svědkem a stejně jeho pomazaný 
je dnešního dne svědkem, že jste na mně nic neshledali.' 

Lid odvětil: Je svědkem." 
Samuel pak řekl lidu: .Nyní předstupte! Posoudíme 

s vámi všechny Hospodinovy spravedlivé činy, které 
konal pro vás a pro vaše otce. Když Jákob přišel do Egypta 
a vaši otcové úpěli k Hospodinu, Hospodin poslal Mojžíše 
a Arona a ti vyvedli vaše otce z Egypta a usadili je 
v této zemi. Oni však časem na Hospodina zapomněli. 
Proto je vydal na pospas Eserovi, veliteli chasórského 
vojska, i Pelištejcům a moábskému králi. Tu opět úpěli 
vaši otcové k Hospodinu a říkali: Zhřešili jsme, neooť 
jsme opustili Hospodina a sloužili jsme baalům a aštar-
tám, ale ted nás vysvoboď z rukou našich nepřátel a bu-
deme sloužit tobě." Hospodin tedy poslal Gedeóna, 
Báraka, Jiftácha a Samuela a vysvobodil vás z rukou va-

šich okolních nepřátel, takže jste sídlili v bezpečí. Když 
jste viděli, že na vás táhne Náchaš, král Amónovců, řekli 

E- ':e mi: .Nikoli, ať nad námi kraluje král", ačkoli vaším 
álem je Hospodin, váš Bůh. Nuže tady je král, kterého 

jste si zvolili a vyprosili. Ano, Hospodin vám dal krále. 
Jestliže se budete Hospodina bát, jemu sloužit a poslou-
chat ho, nebudete-li se vzpírat Hospodinovým rozkazům, 
obstojíte vy i král, který nad vámi kraluje. Jestliže však 
nebudete Hospodina poslouchat a budete se Hospodino-
vým rozkazům vzpírat, dolehne Hospodinova ruka na vás 
i na vaše otce." 

Potom jim řekl: .Není právě pšeničná žatva? Budu 
volat k Hospodinu a on způsobí hromobití a déšť na zna-
mení že je zlé v Hospodinových očích, že vám nebyl dost 
dobrý a vy jste si vyprosili krále." 

A tak Samuel volal k Hospodinu a téhož dne nastalo 
hromobití a déšť. Lid se vyděsil a prosil Samuela: .Modli 
se k Hospodinu za nás, abychom nezemřeli za to, že jsme 
ke všem svým hříchům ještě přidali to zlé, že jsme si vy-
prosili krále." 

Nato řekl Samuel lidu: Jsem dalek toho, abych se proti 
Hospodinu prohřešil tím, že bych se za vás přestal mod-
lit. I nadále vás budu vyučovat dobré a přímé cestě. Jen 
se bojte Hospodina a věrně mu služte celým srdcem 
a pamatujte, co všechno pro vás udělal. Jestliže však bu-
dete kupit zlo na zlo, budete smeteni jak vy, tak váš král." 

arcibiskup Simeon 



[ DUCHOVNI ČTENI ] 

PAVEL FLORENSKIJ, SŮL ZEMÍ 
KAPITOLA JEDENÁCTÁ, 
která čtenáře informuje o tom, co se děío při zpovědi u starce Isidora. 

A ť bys byl za otcem Isidorem přišel ke zpovědi 
A kterýkoli den a hodinu, nikdy tě neodmítl vyz-

1 Jkpovídat. A ještě víc, když byl někým požádán, 
sám - ztrápen léty a starobou - neodmítl přijít vyz-
povídat i ao domu do Posadu, ačkoli ze skitu do Po-
sadu je to hodný kus cesty. 

.Kolem otce Isidora," vzpomíná jeden starec, .se 
stále točili lidé se svými hříchy, životem mimo zákon... 
Byli u něj všelijací lidé, dokonce ozbrojenci. V době 
demonstrací mu hrozilo velké nebezpečí. Přijdou 
k němu a říkají:, Mnoho lidí jsme dosekali, zabili, ale 
nevzešlo to z nás, ale z panstva..' Dívám se, nějací 
ozbrojenci s kordy od něj odcházejí - s takovými lidmi 
měl co do činění 

Ještě několik dní před smr t í kdy měl sotva sílu, 
aby se mohl zvednout na lůžku, starec Isidor stále 
zpovídal. 

Touha kajícníků očistit se - na tu otec Isidor sous-
tředil při zpovědi svůj zrak nejvíce; ponaučení přitom 
dával málo. Starcova duševní prostota konejšila 
i velmi zastaralé rány na duši. Někdy sám říkával: 
Lidé za mnou přicházejí Dvacet let nosí v sobě člověk 
hřích - a mně se vyzná." 

Nejen při zpovědi, ale při každém obyčejném set-
kání s otcem Isidorem zahřál jeho pohled rozjitřenou 
duši, konejšil, jako by ji celou skrz nazkrz pronikal 
mírným slunečním paprskem. Měl-li někdo duši ne-
čistou, přijal-li otec Isidor bratra, jenž zhřešil, podíval 
se mu do oči - a nebylo možné, aby se jeho jasnému, 
zářivému pohledu vyhnuly. Jednou tak kdosi s tíživým 
svědomím padl před otcem na kolena a poprosil jej, 
aby se za něj pomodlil; a to starce viděl poprvé. Jeden 
obyvatel skitu vyprávěl o svém setkání s báťuškou 
v sadu: .Vzal mě za ruku a upřeně mi hleděl do očL 
Zdálo se mi, že mě prohlédl skrz naskrz. Zvedal a sklá-
něl jsem hlavu a on mi říká: 
.Nuže, pokoj s tebou, Míšo." 

Obvykle vložil otec Isidor kajícníkovi do rukou 
zvláštní seznam hříchů a vyzval ho, aby je nahlas pře-
četl a přitom si v duchu vzpomněl, čeho se dopustil. 
Někdy dokonce během čtení odešel z cely, tak jak byl 

v ošoupaném epitrachilu a jednom odřeném nárukáv-
níku, připravit pohoštění svému kajícníkovi. 

Nikdy se nezlobil; když jsi měl na duši hřích, měl 
s tebou soucit a nezlobil se. Ke všemu se stavěl po-
kojně, jednoduše a otevřeně a jen s láskou opakoval. 
Je třeba více se modlit." Zvláště rád se uchyloval pod 
ochranu Matky Boží. Ale stejně tak doporu&val všem 
účinnou modlitbu k pěti ranám Spasitele a radil, jak 
se modlit. 

Zpověď u tohoto starce, navenek jednoduchá, byla 
podivuhodná svým jakýmsi nepostižitelným vanem 
věčnosti. Při zpovědi před sebou obyčejně vidíš člo-
věka. Ale tady tomu bylo naopak: Kajícník viděl sebe 
sama ne před tváří člověka, ba ani svědka Páně, ale 
před tváří samotné Věčnosti. Cosi nezvratného se na 
tebe divá, vidí tě a zároveň se ani nedívá, ani nevidí 
Jako by ses zpovídal před Vesmírem. Ani nářky, ani 
výčitky, ani jediný pohyb ve tváři. Neměl ve zvyku 
ani zvědavě vyzvídat. Jednoduše, každý kajícník po-
chopil, že se dostal do říše svobody. 

Tak tomu bylo vůči laikům a vůbec všem, kdo ne-
patřili do skitu. Ve skitu však otec Isidor nebyl určen 
za duchovního rádce všem, ačkoli celých osm let zpo-
vídal mnichy - kněze. Často se stávalo, že se ve skitu 
ustanovený zpovědník - v naději, že napraví toho fi 
onoho bratra, k němu choval drsně, surově anebo j e j 
dokonce vyhnal: .Víc už," říkal, .za mnou nechoď! 

Ten, kdo se hříchu dopustil, cítil buď velkou bez-
naděj, anebo se zatvrdil, a hle - nakonec s bolestí 
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v duši poprosil o pomoc otce Isidora. Báťuška přijal 
každého, a už pouhým jeho pohledem zoufalá a za-
tvrzelá duše roztála. Otec zpovědník se však na starce 
zlobil, že konal proti jeho úmyslu, dokonce si stěžoval 
otci igumenovi, že za takových okolností nemůže 
bratry duchovně vést. Ale otec Isidor zákazů nedbal: 

On přece nemohl nepřijmout ty, kteří k němu přichá-
zeli jako kajícníá, a Když viděl jejich beznaděj, jednal 
s nimi laskavě, ne přísně. Neaával iim pokutu, na-
opak, snažil se kajícníka potěšit, povzbudit, uspokojit, 
vnést pokoj do jeho duše. Jeden z bratrů se občas rád 
napil kořalky. Otec Isidor jej přijal a vyhnal z něj zou-
falství a beznaděj. 

Občas se stávaly i jiné věci. Za báťuškou nepřišli 
proto, že je vyhnal otec zpovědník, ale proto, že se 
chtěli vyhnout očekávané pokutě. Takové starec také 

Eřijal, ale pokutu jim dal i on. Je to," říkával, .za dvojí 
řích: za útěk před zpovědníkem a za ten, z něhož 

jste se přišli kát." 
Jednomu bratrovi se stalo, že snědl salám. V lávře 

mu nabídli, a tak nechtěl odmítnout. Bál se jít za zpo-
vědníkem, přišel k otci Isidorovi a řekl mu, co se stalo. 
.Tak sis tedy pochutnal?" ptá se otec Isidor. 
.Kdepak. Snědl jsem jen tři kolečka." 
.Tak uděláš tři sta poklon." 
.Cože, báťuško, vždyť to byla jen tři kolečka!" 
.Ne, jinak ti nedám rozhřešení. Jdi si za zpovědníkem. 
Trvám na třech stech poklonách." 
.Ale vždyť jsem snědl jen málo. Nabídli ml.." 
.To máš za dvojí hřích: za salám a za to, že ses chtěl 
vyhnout zpovědníkovi." 

Ale i v této starcově přísnosti byla velká míra las-
kavosti: otec Isidor věděl, že zpovědník by mu uložil 
více než tři sta poklon. Kajícník musel přistoupit na 
uloženou pokutu. 


